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POLITIKAI NAPILAP. tt'pj/e.s szi.nt ára d kr.

NAGYVARAD, május

A koronataníícs után.
,\ széli-kabinet mézes heteinek is vége 

vnn immár; egy hét óta ugyancsak nehéz 
napokat él. A kiegyezési tárgyalások a 
bank-kérdés és a fogyasztási adók átuta­
lása ügyében annyira kiélesedtek, hogy j 
már-már válsággal fenyegetik mind a két 
kabinetet. i

E kritikus helyzetben Becs tele lordul 
az érdeklődés, hol a két kabinet a király 
elnöklete alatt tanácskozik.

Mind a kél kabinet erősen tartja ma­
gát. Ö Felsége nehezen tudja elhatározni

i .... döntésre Len jobban szerelné, 
ha megegyezés jönne létre a két kabinet ; 
közöil. I

Hogy mit hoz a jövő ? — ketseges. 
A politikai augurok holnapra jósolják a 
döntést, amelyet különben sokáig nem 
lehet halasztani, mert jun. 2-án összeid 
a magyar képviselőház.

Bécsi informáczióink a politikai hely­
zetről a következő képet nyújtják:

Bécs, május 25.

Meg volt a koronatanács és nem ho­
zott döntést, hanem még kiélesitette az 
ellenteteket. A kél. kabinet feje erősen 
farkasszemet néz és a koronatanacs 
után is csak úgy ragaszkodik álláspont­
jához, mint annak előtte. Az egesz ta­
nácskozásnak csak informativ jellege vo . 
mert ő Felsége előre csak a két elágazó 
vélemény részletes és megokolt előadását 
kérte, a nélkül, hogy egyetlen szóval be-

folyásolta volna a hosszú előállásokat és 
az ezek kapcsán fejlődött rövid vitát. A 
miniszterelnökök, a kik az ö magánkon- 
ferencziújukban lemondással fenyegették 
egymást, a koronatanacsban csak azt 
hangsúlyozták,hogy álláspontjukból semmi 
áron nem engedhetnek, de nem tették 
hozzá: különben lemondunk. Gondolták, 
hogy magától értető,dik.

Döntésről szó sem lehet péntek előtt 
és akkor sem várható döntés olyan érte­
lemben, hogy a király az egyikakár 
akár a másik irányhoz egyszerűen 
lakozzék. A korona békét akar es 
egyezést és nem bocsátja el egyik 
netjét sem. ha ezek maguk nem 
ködnek íi lemondás mellett * viszont 
zárkózik el <i kettős válságtól sem, h<i ez 
valami modus vivendit szülne, Ljabb . 
koronatanacs az eddigi dispozicziók sze- , 
rint nem lesz, hanem ő Felsége holnap 
vagy holnapután a kél miniszterelnököt 
külön-külön fogja fogadni.

Thun álláspontja, sokkal könnyebb, 
mint Széllé, mert ő Így is. úgy is bukó­
ban van és szívesebben teszi ebben a 
kérdésben, a mikor a lemondás _ nép- 

: szerűséggel jár, mint a nyelvkérdésben, 
melvlyel sok ódiumot von magára. Két­
ségtelen tehát, hogy ő lesz az első, a ki 

■ be fogja jelenteni lemondását: de Szeli is 
meg fogja tenni. Thun lemondása biztos 
elfogadásra számíthat, mig a Széllkabinel 
krízise csak formális lehel, mert, kétség­
telen, hogy a lemondás elfogadása esetén 
is, ő Felsége ismét csak Szeli Kálmánt 
bízza meg a kabinet megalakításával.

meg.

erős­
nem

A krízis ilyetén elintézése esetén azon­
ban a volt dissidens és nemzeti párti 
elemeknek már most be kellene lépniük 
a Széli-kabinetbe, mert ilyen közbevetett 
válság után a magyar kormánynak mé­
gis bele kellene mennie a bankegyez­
mény módosításába. Goluchovszky kül­
ügyminiszter, kivel nemcsak Thun gróf, 
hanem Széli Kálmán is behatóan tanács 
közölt, abba a nézetben van, hogy az ügy 
minden, de mindenesetre még formális 
magyar válság nélkül is elintézhető, mert, 
a magyar kormány saját nagy p írtját 
könnyen kapaczilálhalja, az ellenzők meg 
nem fog nehézséget okozni, mert az, 
hogy a bankegyezmény együtt járjon le 

i a kiegyezéssel és lehetővé tétessék a kü­
lönválás egy csapásra az egész vonalon, 
tulajdonképpen szélsőbali kívánság.

Ez körülbelül a korona nézete is. De 
í nemcsak Goluchovszky, hanem az összes 

itteni politikai tényezők azt hiszik, hogy 
tényleges magyar válság nem lesz és hogy 
végül valahogy mégis rábírjak Szélit, 
hogy akár Thunnak. akár utódjának —■ 

i a ki minden valószínűség szerint Pininski.
lesz __ valami engedményt tegyen, mert 
ezzel viszont azt nyeri, hogy akczióképes 
lesz az osztrák parlament és kizáródik 

: az újabb provizórium veszedelme, mely 
j sokkal több bonyodalmat okozna, mint 
' némi esetleges eredmény.

Avval is igyekeznek Szélit kapaczi- 
í tálni, hogy neki — ha a 67-es alapnak 

igaz hive és nem intendálja titkon a gaz- 
! dasági különválást — örülnie kell, ha 

engedmény árán is lehetővé teszi, hogy

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA
Várai az 1598-ik évi ostrom idején.
Részlet: »Várad ostroma 1598-ban. ez. tanulmányból, 
kivonata felolvastatott a bihartn. és tmgyv.

'rég. egylet május 22-iki közgsüle 

F Irta: Zsák -I. Adolf.

Értekezésünk, az ostromot tárgyaló részének 
kellő megértése czéljából egy kis helyszín Mm. - 
mányt kell tennünk a 300 évelőit való Varai­
ban; mert tudnunk kell ugyanis, Imgy an neze , 
ki az a pont, melyért annyi küzdelem es vei 
folyt: mely bukásával egy országot rántott ma­
gával, győzelmes ellenállásával pedig egy 0.1 
szagot mentett meg.

A régi Várad és váráról ez 
ről fenmaradt egy hiteles, de hűnek epen n< m 

,. i rajz; ......
»Ortelius Bedivivus et t.ontmna 

krónikában jelent meg 
s ezután több újabb műben is közölve, sőt 

termében is lathato aet_ 1 V. .i.L-nn

mondható perspektíva
eredetileg
czimkezdetű ismeretes

II.

ostrom idej

János Zsigmond, ki 1069-ben Darjassy bokh- i 
I zsár várnagygyal a »Kirőlij/i bástyát építetté : j 
' Báthory István: ki Baldagara Oktáv mérnök 
: által- az »Aranyosa bástyát; tneyet onnan 

nverte ho<'V egy aranyozott keretbe foglalt , 
Báthory czimer 'volt a bástya, fülbe helyezve)2: , 
Báthorv Kristóf és Zsigmond fejedelmek; kik 
Nyilas’Mihály által a »Csonka «p Naay í rnnas 
állal a » Vclenczei*'' végül l»76-ban Lihai- 
Kraszna és Közép-Szolnok vármegyék jobbágyai­
val .minden 10 porta után egy ernjr) pedig 
„ ma Bethlen, akkor »Fa« néha »Főzd bas- 
tvát épilelték/' A várkaput Kolozsvár készítette 
ló73-ban’ Az építési költségek fedezésére az 

. erdélvi országgyűlés 1Ő70- 1594-ig minden ev- 
ben 20 és 75 dénár közölt váltakozó összegű 
külön országos adót szavazott meg'A s mmt-

i hogy az építés a török szövetség felbontásakor 
. még nem volt befezezve, az L>96 évi nov.

go_ decz. 8-iki országgvülés szigorúan rapanan-
• csőit Közép-Szolnok és Kraszna .... . .

hogy »mind az ő felsége, urak és 
szaga személy válogatás nélkth Varad 
lésében minden segítséggel legyen«.-1

ueyanaz, mely

jelent me

múzeumunk II. számú I 
másolata; s ezért olva; 
előtt is ismeretes lehet. , .

E rajz és más egykorú iratok s/.tiim a 
váradi erősség három r 
külső várból s a k» vitet 
azon rendszerben volt 
van, i. i. az uj-olasz ( 
Ez uj rendszerben való 
az utolsó váradi mi-pök kezdte meg

111. k. 155 - 6 1.
-s Szaino'

.láno

vármegyékre 
nemesek jó­

éppé-

■várnie.

168
észből állott: a belső es 
t városból A vár maga 
építve, melyben ma is 
hastioniiri rendszerben.

íil. eml. Hl. k. 107 I.

érni. 111.

11. k

építi’
a. IV. k

’ I. ni. IV k

A. belső vár a mai várban, a Bethlen-féle 
zárt épület helyén volt; a külső vartól csak 
egy körfallal. — melyben itt-ott emeletes, figyelo- 
tornyoK voltak. - elválasztva.'0 E belső var 
közepén egv nagy, lánczos vederrel ellátott kő­
kút állott.11 mellette az ikertornya, híres bz.t. 
László templom (előtte az ismert király szob- 
okkal); ennek folytatását a Királyfi bástya 

irányában több emeletes épület képezte, mely 
a templommal együtt egy háromszög alakú 
tért, az ut’.v nevezett püspöki udvart zárlak be.u 
A nyugati'oldalon szintén volt egy, földszintes 
házakból áiló. észak-dél irányban haladó épület 
csoport, mnivnek két szárnyán egy-egy emeletes 
torony állott.’12 A »Királyfia bástya mellet.levő 
emeletes épület csoport, eredetileg Várad regi 
püspökeinek, majd Izabella királynőnek s ke- 
sőbb a váradi kapitányoknak szolgait lakásul.1

A külső az volt, amit ma varadi 
várnak nevezzünk; scsak kevésben külömbözött 
ettől: isiv ni: a vár árka csak 16 öl szeles

■s Aranyos bástyák 
,sze a Körözszsel;18

volt;1“ melyet a Csonka 
közölt euy csatorna kötött <

tett leltár e kifejezései 
teriorn (közölve Buny

a váradi várról 1600-ban készi- 
>In arcé interiori«V. »In arcé ex- 
ii V.: A váradi piisp. tört. II. k.

Az 161 0-ik ■ ■ ■ eltár. 
Történelmi vár. 187' lyam. Rodern je



a kiegyezés már most és Ausztriában is 
parlamentáris utón a teljes szabályszerű 
időtartamra elintézhető.

Széli Kálmán legalább ma estig ren­
dületlenül megmaradt a mellett, hogy őt 
a paktuma köti és nem mehet bele sem­
miféle engedménybe, még ha helyét el is 
kellene hagynia.

A helyzet csak pénteken fog némileg 
vállakozni, de akkorra sem várható a teljes 
kitisztázás. Hogy pénteken mi lesz, annak 
is csak Széli Kálmán a megmondhatója, 
mert akármi lóg történni, az csak az ő 
magatartásának kifolyása lesz.

Ma semmit sem lehet tudni ; a magam 
részéről azt a nézetet bátorkodom kocz- 
káztalni, hogy végül mégis csak valami 
újabb egyezmény lesz a bankkérdésben; 
de lehet, hogy ezúttal tévedek, mert ez 
csak egyéni felfogás, mely a helyzet mér­
legeléséből és nem valami pozitív infor- 
máczióból folyik.

Bécs május 25. (Saját tud. távirata). 
A király Thun gróf osztrák miniszterel­
nököt rövid és Széli Kálmán miniszter­
nőket hosszabb kihallgatáson fogadta. Ilir 
szerint a miniszterek a király közbelé­
pése folytán ismét tárgyalni fognak. Jól 
értesült forrás szerint a király nem is 
fog dönteni egyelőre és igy a bizonytalan 
helyzet elhuzódhatik még nehány napig.

Bécs május 25. (Saját tud. távirata). 
A. Fi'. Pr. mai váltságezikke oda con- 
cludál, hogy Thun gróf miniszterelnök­
nek mennie kell. A helyzet nagyon ko­
moly — írja — a királynak kell dön­
teni egyik vagy másik kormány javára, 
meri mind a ketten ragaszkodnak állás­
pontjukhoz.

Széli Kálmán kedvetlen
Bécsi levelezőnk infonnáczióin kívül buda­

pesti köröktől is kaptunk értesítéseket a hely­
zetre vonatkozólag. Hozzátesszük, hogy ezek az 
informácziók olyan körökből származnak, a me­
lyek a kormányhoz közel állanak és (ismerik 
Széli Kálmán miniszterelnök felfogását és 
hangulatai egyaránt, 'tenorja ez informácziók-

TISZÁN T U L ills, sz.)

nak az, hogy Széli Kálmán kedvetlen. Amúgy 
is szándéka volt, hogy öt esztendőre megcsinálja 
a kiegyezést és olyan helyzetet teremt, a mely 
az államgépezet zavartalan működését legalább 
öt esztendőre lehetővé teszi. Azután ha ezt el­
végezte, missióját befejezettnek tekinti és visz- 
szavonul. Ez volt — ismételjük — álláspontja 
kezdetben már. a mikor a miniszterelnöki tár- 
czát átvette. A kiegyezés nehézségei azonban 
kedvellenségét fokozták és most már közvetlen 
környezete előtt sem leplezi ezt a kedvetlensé­
get. Nem volt elkészülve rá, hogy mindjárt az 
első mérkőzésnél, a mikor a magyar és osztrák 
érdekek közt kerül kenyérlörésre a dolog és a j 
kérdést a koronatanács elé kell vinnie, nem j 
találkozik mindenben, minden irányban a ki­
rály véleményével és éppen a koronatanács 
által teremtett helyzet folytán az események 
lánczolata arra vezeti, hogy kabinet-kérdést j 
kell csinálnia abból, hogy mennyiben hajlik a J 
korona az ő álláspontja felé és mennyiben nem. I 
E kedvetlenségek első és legfontosabb kö- ; 
vetkezménye az — igy beszélik azt a budapesti j 
körök — hogy Széli Kálmán most már a nem I 
kiegyezés létrehozásában találja missiójának vég- í 
czélját, hanem a mint belátja, hogy az akadá- ; 
Ívok torlódnak, nevezetesen, ha a Korona állás- í 
pontja nem kongruál az övével mindenben, már ■ 
most visszavonul a közügyektől. Nézete szerint I 
a magyar parlament békéjét nem veszélyezteli j 
a bécsi kormány álláspontja által. A kiknek i 
volt alkalmuk vele érintkezni, azok nem titkol- j 
ják, hogy a miniszterelnök kedvetlenségének j 
határozott megnyilvánulásai vannak, a melyek 
semmi szin alatt sem maradnak következmé­
nyek nélkül akár sikerrel jár mostani bécsi 
akcziója, akár nem.

Osztrák helyzet.
A bécsi »Reichswehr« írja a következőket: 
Amint egyes nyilatkozatokból és komuni- 

kékből kitűnik, döntés még most sem történt. 
Az uralkodó ezt magának tartotta fönnt. Par­
lamenti körökben nem tartják kizártnak, hogy 
a kormányok még egyezségre jutnak. Minden­
esetre, mint ezen parlamenti körökben mond­
ják. az osztrák kormány ügye nem áll oly ked­
vezőtlenül, mint azt hirdetik. A többség vezér 
egyéniségeinek az a véleménye, hogy az osztrák 
kormány ügye nem áll rosszabbul, mint a ma- í

gyáré. Egy osztrák kormány sem hu 
helyzetben, hogy a magvar ’kortnám- t-1 az°n 

m követei^.seit teljesítse.

A fó'reiuliliáz ülése
A főrendiház ma. déli 12 órakor • ■ 

ülést tartott Daruváry Alajos elnöklete alan 
A napirenden a gazdasági bizottság j..]Jrtx,' 
volt a főrendiház jövő évi költségelőirányzat^ 
ról. a főrendiház ingóságairól felvett leltárin«' 
vizsgájáról és más kisebb gazdasági ügyekrX 
A jeb illéseket vita nélkül tudomásul vették á- 
után felolvasták Lipthay Béla báró özvegyének 
a főrendiház elnökéhez inlélevelét. melyben 
megköszöni a főrendiház részvétnyilatkozatát A 
jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés véget éri

Képviselöjelölés.
Vny Ernő gróf elhunyta folytán uj kép­

viselő választásnak szüksége állott elő Zemp­
lén vármegye nagymihályi választókerületében. 
A kerület szabadelvű partja Andrássy Géza 
grófot szándékozik jelöltjéül kikiáltani. Andrássy 
gróf, ha a jelöltséget elfogadja, alkalmasint 
egyhangúlag fog megválasztatni a nagymihályi 
kerület országgyűlési képviselőjének

A helyzet
A félhivatalos Búd. Tud. a következőket 

jelenti: Pécsben ő Felsége a délelőtt folyamán 
először gróf Thun osztrák miniszterelnököt, 
majd Széli Kálmán magyar miniszterelnököt 
magánkihallgatáson fogadta A kiegyezés ügyé­
ben a döntés úgy látszik, még nem történt 
meg s valószínűleg nem is áll közvetlenül kü­
szöbön.

Széli Kálmán miniszterelnök e miatt el­
halasztotta visszautazását Budapestre, a többi 
miniszterek valószínűleg ma térnek vissza. A 
magyar miniszterek hosszabb értekezletet tar­
tottak gróf Széchényi Manó ő felsége sze­
mélye körüli miniszter lakásán, a ki gyengél­
kedése miatt nem távozhatik szobájából.

A metropolita borderója.
Alig zárult be a karlóczai zsinat, már is 

újabb botrány tartja izgalomban a görög-keleti 
szerbeket. A botrány ismét csak Brankovics

a mai Bethlen bástya földből volt építve s fo­
nott czölöpökkel megerősítve (innen hajdani 
neve: »Föld« néha »Fa« bástya); a bástyák 
ellenaknázásra nem voltak alkalmasok,17 s csak 
gyenge oldalzásra használható kazamatákkal 
rendelkeztek;1*továbbá a bástyáknak nem vol­
tak magason a nagy orilonjai, melyek ma lát­
hatók;’1 tehat a kerítés közök (Zwinger) is 
hiányzottak, hasonlóképpen hiányzott a Ravelin 
és Cavalier is, melyek közül az elsőnek nyomai 
még láthatók a Benes-féle vendéglő nagykert­
jében. a második romjai pedig az »Aranyos« 
bástyán. Miként ma, a XVI. sz.-ban is két kapu 
vezetett a külső várba; az első vagyis a nyu­
gati kapu fölött volta várnagy lakása:20 itt egy 
felvonó, amott egy mozgóhid vezetett az árkon 
keresztül; mely utóbbit aztán az ostrom kez­
detén felszedték, az előbbit pedig felvonták. A 
vár árkába szükséges vizet a Körös egy »Kis- 
Körözsnek«-nek nevezett ága szolgáltatta, mely 
Velenczén az úgynevezett »felső malmot« haj­
totta,21 s a mai sertésvásártér keleti sarkánál 
foly be az árokba;22 a víznek az árokból való le-

17 Röd. jel.
>* 1.1. a.'
19 I'./.t észlelhetni ma i
20 Nem felel meg te 

véleménye, mintha a várba 
volna, mert, — hogy egyel 
ben szerkesztett lúteles léltái 
Gastollani supra primuui ar 
igazol.

21 Rödern jelent.
22 Nyoma ma is láthat 

hat a ténynek egyesek azon 
i csak egy kapu vezetett 
hozzak fel — az 1600 év- 
: e kifejezése: »Donitis altera 
eis póriam« — is két ajtót

vezetése egy, a Csonkabástya és élszögletével 
szemben levő contre-escarpe fal szögletben al­
kalmazott zsilip segélyével történt; ugyanott 
a hol ma egy kovács műhely van; a vizet le­
vezető árok és zsilip nyomai máig is láthatók. 
A viz rendes körülmények között embermély- 
ségü volt.-1 A contre-escarpe falak csaknem 
egyenlő magasságot értek el a várfalakkal s 
aztán a vár körül fokozatosan ellapultak, mint­
egy 250—300 lépésnyi hosszúságban; ez volt 
az úgynevezett glacis: mely arra szolgált, hogy 
e 250—300 lépés sugaru körterületen, vagyis 
az akkori fegyverek lövőkörletén (Schuss-Dis­
tanz) belől a védőknek a czélozást megköny- 
nyitse, a leadott lövések sikerét pedig előse­
gítse.

V égül magának a városnak erőssége. Ez 
igen primitiv volt; mely adott körülmények kö­
zött a védőknek kárára, az ellenségnek pedm 
előnyére vált. A Peczét, mely — mondhatni — 
a mai mederben folyt, egy meglehetős széles 
csatorna a mai Kispiacz és Kert-utcza irányá­
ban kötötte össze a Körözszsel;24 melynek belső 
partszegélyén, a két szárnyon egy-egy lapos, 
négyszögü toronynyal ellátott kő- vagy téglafal 
húzódott végig; e fal közepe táján egy harma­
dik,— kijáratra kapuval ellátott —torony volt 
s végül a középső és a déli sarktorony között

22 Röd. jelent.
Hogy e csatorna tényleg az említett vonalban 
ssze a két vizet, ezt a Rödern-fele rajz mére­
ti/. utczak mai alkatának Összevetéséből követ­

kötötte ö 
leinek s 
kezdetni.

volt még egy negyedik — lapos — torony. 
Ez említett fal két sarktornyától a Köröz» illetve 
a Pecze belső partján, itt egy fonott sövény ke­
rítés, amott pedig egy czölöp-palánk húzódott 
mintegy a vár nyugati homlokvonaláig; anélkül 
azonban, hogy e kerítés és czölöpözet valahol 
találkoztak volna, vagy pedig legalább a vár 
árkáig lettek volna meghosszabbítva.”

A város erődítéséhez még egy nagy kő­
házat is kell számítanunk, mely a mai «Te­
mesvári sörcsarnok« körül állott s Ghiczi János 
építtetett kapitánysága idején.27 E zári épület a 
város védőinek Redoute-ul szolgálhatott. A vá­
ros többi részei erődítés nélkül állottak

Zsigmond fejedelem a török szövetség fel­
adása (1591) után állandóan nagyobb számú 
őrséget tartatott Váradon, mely 1598-ban ItW 
főt tett ki.28 Élén állott a »Váradi kapitány., ki 
egyszersmind Bihar (ha Erdélyhez tartóztak.1 
Kraszna és Közép-Szolnok vármegyék főispárja 
a »partium» parancsnoka volt, s mint ilyen 
méltóság tekintetében közvetlen a fejedelem 
után következett. 1596—1598-ig Király György 
volt — más dszor — a kapitány. A többi ka­
tonatisztek: a belső és külső vár várnagy]'1 
Korlatovics György, a város erődítésé: ■■
István;29 csapatparancsnokok: Mas-ay feri-in 
és Somogyi Bertalan;30 a kapitányok k-'Z-ú*

A rajz szerint.
-7Istv:üiffy XXXI. 432. 1. 2.
*• V. ö. Röd. jeleni és ,i biz osok lb38 j 

lését, h'.i'd. orsz. gyűl. end. IV k. 1.86 I.
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zerb pátriárka nevéhez és az ellene emelt rá- ] 
jakhoz fűződik, annak azonban — úgy látszik -

, gZerencsétIen állomásfőnök fogja ezúttal 
Megadni az árát. Az érdekes és tanulságos 
'-etnek. amelyről Karlóczán és Újvidéken nagy 
felháborodással beszélnek, itt következnek a 
részletei.

Báró Nikolics Fedor, királyt biztos, a kar- 
tóczai zsinat megnyitásakor tudvalevőleg nem- 

nem tiltakozott az ellen, hogy Brankovics 
szerb pátriárka az ellene beérkezett följelentés 
tárgyalásánál személyesen elnököljön és az ő 
üdvében folyó tanácskozásokat vezesse, hanem 
eltűrte, sőt azon volt, hogy ebben az ügyben a 
zsinat a pátriárka elnöklete alatt határozzon is 
és a 
gél 
ebéden, a 
részlvett,

«

határozatot publikálja. Tüntető szivesség- 
írintkezett a megvádolt pátriárkává! s az 

melyet a pátriárka adott, nemcsak 
hanem igen meleg szavakkal, ünne­

plésen fel is köszöntötte a pátriárkái.
A királyi biztos részéről tapasztalt ez a 

na-v előzékenység, a mely nyert ügyet látszott 
biztosítani a metropolitának az ellene emelt 
vádak tisztázása, kérdésében, természetesen 
nagy hálára kötelezte Brankovics pátriárkát és 
sietett is a királyi biztos iránti érzet hálájának 
tanúbizonyságát adni. Nevezetesen: két láda 
legfinomabb bort küldött neki a vonaton 
Becsbe czimezve. A karlóczai állomásfőnök 
intézkedett, hogy a borok pontosan útnak in­
duljanak. a küldeményről azonban n__ 
az az értesítés érkezeti Bécsból, hogy a 
zelt nincs a császárvárosban, mi legyen 
hát a borokkal ? Ezt az értesítést közöké 
állomásfőnök a pátriárkával, a ki a cyrill 
sós szerb nyelvű ezédulán, a mely le sem 
pecsételve, saját kezűleg irta meg a maga 
delkezését az állomásnak, nagyobb pontosság 
okáért, kiállítva ezt a ezédulát ugyanazon 
papiroson magyar nyelven 
igy szólt:

»Miután Nagy méltóságú 
dór. kir. biztos e napokban 
Bécs városából elköltözött: 
folytán a czimére e napokban 
küldeményt reklamálni és oda utasítani, hogy 
ugyanazt a küldeményt nevezett báró ur czi­
mére Rudnára (Torontálmegyébe) azonnal el­
küldeni. Brankovics sk.«

nemsokára 
czim- 

le-
az

irá- 
volt
ren-

Az állomásfőnök e szerint cselekedett és a | 
ezédulát a többi, félig beirt papirszeletek k zé 
dobta, másnap pedig az állomási betegkimuta­
táshoz szükséges adatokat véletlenül éppen en­
nek a ezédulának üres hátlapjára jegyezte fel 
s az állomási orvosnak küldte. Az |orvos min­
den valószínűség szerint bevette az adatokat a 
maga kimutatásába és a ezédulát eldopta. Ez 
a czédula az újvidéki Zasztava birtokába ke­
rült. a mely nem késett a dolgot, a karlócai 
metropolita vándorló borainak a történetet le­
leplezni. A szerbek most reprodukálhatatlan ki­
fejezések kíséretében tárgyalják a pátriárka és 
a királyi biztos viszonyát s mind a keltő! a 
I egs n I y osa b ba 11 gyanúsítják.

A legmegdöbbentőbb a dologban az, hogy 
a pátriárka értesülvén a blamázsról, dorgáló 
üzeneteket, küldött az állomásfőnöknek s azzal 
fenyegette, hogy elcsapatja. Az állomásfőnök 
pedig, a ki sohasem foglalkozott, politikává! és I 
a pátriárka borait épp olyan jelentőség nélkir j 
való puszta áruküldeményként kezelte, mint a 
miiven jelentőség nélkül való utasításnak aczé- 

j duláját nézte, kétségbeesetten várja most, hogy 
: vájjon a kormány is a pátriárka és a királyi 
I biztos mellé szegődik-e s csakugyan elmozditja-e 
I állásából, amiért a ezédulának megfelelő fmtos- 
I ságot nem tulajdonított ?

A famózus czédula egyébiránt >a metro­
polita borderója« czimen jár most kézről kézre 
s mozgalom indult meg, hogy az időszaki ha­
tározatok megsemmitését és uj királyi biztos 
delegálását kérjék.

a
A czédula

báró Nikolcs Fe- 
rudnai birtokára 
kérem kivánata 

elküldött bor-

Vajda Ferencz,31 Patachi32 Pál, Fekele_.Janos’‘‘ 
Schorj (?) Pál,54 s 
Miklóst, Istvánt és 
nők: Lillerati Deák Gáspár

a három Bornemisszát:35 i 
Jánost ismerjük; pénztár- i 
- • ■ ■ volt.55 Az őrség íjuk ; uiuerau r/vo-n. w

fizetése havonként 3500 frtot ’’’ , 1 -
összeg ekként oszlott meg: darabant es lo­
vas közlegény 3 frt. gyalog és lovas dobos ■- 
írt, ugyanennyi a trombitás és tizedesbe , 
vaszászlótartónak 5 frt, gyalogosnak a frt, vé­
gül egy hadnagyunk 8 frt. ”

A mi a vár hadi felszerelését illeti, részle­
tes tudósításunk nincs s azért a további a 
felszínre kerülésig meg kell elégednünk a 
vetkező sovány képpel , tizenkét ágyur i 
tudomásunk, melyek közül az egyikne i y 
irata volt: »Magnificus Thomas Varkoc • 
(mes) Cobhoriens (Bihariensis) el Summus Di 
Regis Ferdinand! Capitanens factum . 
1553 esztendőben39 (sic!), továbbá, 
Bebék ágyú» volt kettő, az Bathon Is v gy 
felé volt négy (az egyik »Tenor» nevű) az kis 
fráter ágyú volt három s végül: kis 'v 
nevű ágyú.40 Az agyuk 3, 7, 10, 28, d1 gj 
35 fontosak voltak.14 Hogy másnemű e sz: 
lésekből mennyi volt, nem tudjuk, de hogy egy 
rendszeres, tartósabb ostromhoz nem 

ai-n Köd. jel. és Budai F.: Polgári Lexikon. 
” Szamosközy i. h.
” Érd. orsz. eml. IV. k. 187 1.

U. a. III. k. 440 1. és Röd. jel. 

808-809 il. ’ . ..
41_ 4 1 lav , vp »V» »

egylet közlönye) I k 1875. 1BO—134 II.

58 U. a. .... „. ■ - - - , -.
” Ez később Károlyba került, L.

Az

í. Az Orsolyaszüzek intézetének növendékei.
5. A rórn. kath. tanítóképző intézet összes 

növendékei.
6. A gör. kath. tanítóképző intézet la­
kara.
7. A női keresk. tanfolyam tanári kara.
8. A szt. Vincze intézet részéről az óvodák, 

elemi és polgári leányiskolák és óvónőképző ~ 
növendéke tanítónőjük vezetése alatt.

9. A róni. kath. tanitónőképző intézet összes 
növendékei. Ezeken kívül tisztelegtek még: Faló- 
lay László, dr. Grdm Károly stb.

Délután pedig a ^Nagyváradi lanilók 
Köre^ rendezett, gyönyörű programmal össze- 
állitott ünnepélyt, a melyen Sipos Orbánt 
mint a kör megalapítóját ünnepelte.

Ez ünnepély a Tanítók körében folyt le; 
d. u. 6 órakor vette a kezdetét, melyen az ün­
nepeltet egy három tagú bizottság hívta meg.

Az ünnepélyen jelen voltak: Stark Gyula kör­
elnök, Réz Mihály, linszár Károly, Vaday József, 
Bátki Endre, Vomácska József, Hernesirek István, 

l Tticsek Ferenezné, Moyses .Miklós. Beleznay Antal, 
| Abede Hermind, Raffayné Sz. Júlia. Auspitz Adolf, 
1 Cserevné Z. Anna, Özv. Rechtné-Bauer Zsófia, Perne 

Nárczisz, Varga Rózsika, Bérezi János 
Szatmáriné T. Róza, Szatmári .Mariska, 
Pál, Hokis Illés. 
Gizella, Szemes 
zső, Tóth nővérek, 
Biró János, Rátkay 
Lajos. Rosenbergné- 
bel Jakab, Vadayné 
Makay Sándorné, Gábel Juliska, 
Friedmann Szeréna, Schlésinger 
zsöné, Vellner Alajosné, ifj.
Varga Teréz.

nári

A nagyváradi paedagógusoknak tegnap 
örömünnepük volt. _

Agg Nesztorukat hivatalbeh főnöküket, 
Sípos Orbán min. oszt, tanácsost, Biharvármegye 
kir. tanfelügyelőjét ünnepelt k névnapja alkal­
mából. , .... .A délelőtt folyamán a hivatalos testületek 
tisztelegtek; u. m.

1. A Biharniegyei Tanítótestület Gábel 
tant, elnök vezetése alatt.

2. A Polg. fiúiskola tantestülete Dr.
Mihály igazgató vezetése alatt.

3 A női kereskedelmi tanfolyam 
növendékei.

Századok 1898.

Rég. és tört köziem, (a biharm. reg. es tört.

Jakab

Tóth

összes

Bércziné, 
.Markovits 

Markovitsné-Dud Teréz, Fejérné N. 
nővérek. Jánosházi János, Dó De- 

Schráder Frida, Tucsek Ferencz, 
y József, Rátkay Emília, Gasperik 

Flesch Deborah, Kohn Etel, Gá- 
■, Bolebmann nővérek, l’ataktne, 

Rusznák Gizella, 
Teréz, Szüc.s De- 

és id. Velne.r Alajos,
Kunyhósi Auguszta, farkas Etel, Kap- 
cher Károly, Rézné-Makay Katinka, 

Maliid. Bodnár Jánosné, Békésiné, Szüts Izsó, Schle­
singer Márk, Sipos Orbánná, Beleznayné, Mikusay 
József, Moyses Emil, Kupfer Jakab, Kiss Albert, 
Kováts László, Nánai András, Fischerné, Mártonffy 
Zsolt, Balázs Gyula, Magdics Károly, Bolehmann 
Aurél, Nagy Béláné, Istvánffy József, Békési János. 
Pálfi Péter, Nagy Béla, Bodnár János, Schön Adolf, 
Rusznák Vilmos, Számborovszky Rezső, Nagy La­
jos, Domokos Andor, Deutsch Dávid.

Hatalmas éljen zúgott fel, mikor az ünne­
pelt megérkezett. .Majd Stark Gyula elnök állott 
föl s siri csöndben méltatta az ünnepelt érde­
meit. különösen kiemelvén azt a hazafias mis­
siót, amelyet Ö úgy is mint ember, úgy is mint 
tanfelügyelő majdnem két évtizeden keresztül 
lankadatlan buzgalommal, soha el nem ernyedő 
kitartással s bámulatra méltó idealizmussal tel­
jesített és teljesít. — Kívánván végül, hogy az 
Isten adjon neki erőt, ne hagyja ellankadni erőit,

volt felszerelve a vár. igazolja azon tény, hogy l 
az 1598-ik évi ostrom előtt Miksa főherczegnek 
kellett nagymennyiségű lőport golyót, nagyszámú 
kapát, ásót fegyvert és taraczkot küldeni.

Végül emlékezzünk meg egy par szóval az 
1598%° évi Váradról polgári tekintetben is. _

' Az ostromot néhány évtizeddel megelőző 
időből fenmaradt adókönyvek alapján \aia 
2200—2500 házat számlált, melynek a szoka- 
sós számítás “ I
meg Vallási tekintetben a lakosság 2000 kát 
hohkus kivételével- Kalvin-protestans volt 
Az előbbiek papjait, — jezsuiták, ép ez (1. < 
év május elején Űzték ki a Derecskey Ambrus 
prédikátor által felbujtogatott protestáns lako­
sok s egyszersmind a kathohkusok kápolnáját 
is földig8rombolták; emiatt Várad katholikusai 
‘ időtől kezdve Szöllősre mentek istemtiszte- 
te,polgárok Báthory Kristóf ISBO-ban l 
adott szabadalom levele stopján « mtndI ne- . 
mesek voltak. Főbíró az lo96—98 években 
Szabó (Sartor) György volt;47 ugyanaz, kit egy 
évvel előbb Zsigmond fejedelem három 
büntetett, mert nála a jezsuitáknak faradról 
való kiűzetését kérelmezted A török közeled-

u MemoS’le' lIo Cardmale Báthori 1591. Közölve: , 

Frd envh tört adatok. 1 k. 301 303 11. |
'45gDecsi históriája 319-323. Szamosközy i.m. 11. R- I 

81 ’"«Közölve; Kerezturi: Descriptio Eppatus Magno- I 

Varad. 221—7.
«TmZSle'krónika l.'k. 129-180 11. Azon álli-

tériek hírére Szabó biró a polgárság nagy ré­
szével Erdélybe igyekezett; útközben egy falusi 
román papnál hált egy éjjel, a midőn is a ta­
tárok a falura ütöttek, a pap házat felgyújtot­
ták a benne levők — tehát Szabo biró 
mccéul ok . r

A város négy részből állott: Olaszi, \ elen- 
cze, Vadkert (a mai Csillagváros) és a »város« 
(mai nagypiacz), melyeknek mindegyike 1557 
előtt önálló közigazgatással birt, ez évben azon­
ban Isabella királynénál kérelmezték, hogy kö­
zös birájuk legyen.50

Lakosainak nagy részét oly csaladok al­
kották, melyeknek tagjai a megye s az ország 
eseményeiben vezérszerepet vittek; ilyen csala­
dok voltak: Bornemissza.51 Borbély (békési), 
Pribék,52 Beöthy53 Nyilas, Ugray,5* Fráter5 Mo- 
noszlay, Komáromy, Várady5« Gergoch,5' Király 
tása. hogy a biró az ütésekbe egy nehány h'’naP 
beléhalt, téves, mert Sartor 1598-ban is él, 1. Szamos 
közy i. h. 148 1.

♦9 SzamtskÖzy i. h. 1/0 171 11.
wErd orsz. cyül. eml. II k- 89 1.
siRudolf király szabadalomlevele. Közölve:! alugyay 

,1.: Szabad kir. városok leírása. 18o3. 289 298 II.
51 Mikó históriája 269. 1.
52—54 Csengery levéltár.
55 Szamesközy IV. 42. z
5f. E család a török közeledtének hirere Kolozs várrá 

menekült, s vissza sem jött többé, hanem ott a XVII. és 
XVIII. sz.-ban nagy szerepet játszott. L. Gr. Bethlen 
Miklós önéletírása. 1. k. (Szalai-féle) 146. 1. v. ö. Jakab 
E Kolozsvár tört. Ili k. , , , ,

57 Böjthe Ödön: Hunyadm. Stngymel. rész, és ne- 
I mes család, tört. 1891 162-8. v. ö. Bólönyi levéltár 

1607-évnél.

is
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tartsa meg abban a testi, szellemi frisségben a 
melyben most van, hogy úgy magát, mint sok­
oldalú tehetségeit, abban a bölcs irányban még 
soká, nagyon soká érvényesíthesse.

Meghatottan mondottaz ősz vezér erre köszö­
netét, ígérvén, hogy kitartó erélylyel fogja foly­
tatni a nehéz munkát, a melynek a gyümölcsét 
— meg van győződve — haszonnal fogja élvezni 
nagy Biharörszágnak minden fia.

A. megújuló éljenzés lecsillapullával Rubin­
stein egyik szépségekben gazdag darabját 
adták elő zongorán négy kézre igen nagy 
tetszés mellett: Schlésinger Teréz és Vomácska 
József. Utánna a Nemzeti Színház nagynevű 
dramaturgjának dr. Páradi Antalnak »Rákóczy 
Ferencz Rodostón« ez. nagyhatású melodrámá­
ját adták elő, melynek Ábrányi K. által irt ki­
fejezésteljes zenéjét Moyzes Miklós adta e ő, 
inig a szöveget Perué Nárczisz a polg. leány­
iskola ifjú tanítónője interpretálta művész fel­
fogással.

A darab folyamán az ember lelke átröpüli 
a messze múltba, Rákóczy táborába s az ember 
Rákóczyval együtt álmodta a magyar seregek 
harczát — győzelmét és dicstelen bukását. A 
kisasszony a hallgatóságot valósággal elragadta 
s a jelenvoltak mindemkének olyan élvezetes 
estét szerzett, aminőben biz ny-bizony vajmi 
ritkán van részünk. Nagyban fokozta a hatást 
Moyzes M. művészi zongora kísérete.

Ezután Vomácska karmester adta elő kla­
rinéttól! a Palotássy: »Országgyűlési csárdását« 
a tőle megszokott praecisitássaí; a csárdást pat­
togóssá a Beleznay zongorakisérete telte.

Ugyancsak ő kisérte l'ucsek Ferencznét is 
aki a »Bibliás ember «-bői énekelt el gyönyörű 
soprán hangján egy részletet.

A művészi estét Herncsirek István herold 
játéka fejezte be, aki pompás magyar dalokat 
csalt ki finom árnyalással a nehézkes hangszer­
ből; Vomácska segített neki zongorán, amelyre 
azonban nem ő, hanem a darab szorult reá: de 
ez is csak a kiséret miatt.

Valóban az ünnepély oly művészi, oly lélek­
emelő volt, hogy nagyon sokáig meg fogják em­
legetni, akik részesei voltak. Az ünnepeknek mi 
is igaz szívvel kívánjuk, hogy legyen még részese 
ilyen szép ünnepnek sokszor — nagyon sokszor.

Az érdem jutalma.
Nagyvárad város törvényhatóságának köz­

gyűlése nem rég dr. Hoványi Ferencz, ny. vá­
rosi főorvosnak 10 éves fáradhatatlan szolgála­
tát s kifejtett munkásságát a város közegész­
ségügyének szolgálatában jegyzőkönyvileg hatá­
rozta megköszönni.

A díszes alakban kiállított jegyzőkönyvi 
másolatot egy küldöttség ma nyújtotta át a 
beteg főorvosnak. A küldöttségnek feje dr. Bu- 
lyovszky József polgármester s részt vettek 
benne a tanács tagjai teljes számban.

Inczédy, Stephán v. Stepán58 Madarassy59 Sán­
dor1'" Pázmány s az utóbbival sógorsági vi­
szonyban levő Massay61 és Somogyi62 stb. 
családok.

Azon körülmény, hogy Erdélyt Magyar­
országgal, Felvidéket az Alvidékkel összekötő 
kereskedelmi és hadi utak Váradot érintették, 
illetve itt keresztezték egymást, — e városnak 
állandóan mozgalmas képet nyújtott, s ha ehhez 
hozzávesszük még szép házait, csinos utczáit és 
regényes vidékét, semmiesetre sem lepnek meg 
egy, az ostrom előtt (1590) Váradon járt német 
utas szavai: »1st wohl der Ort, einem irdischen 
Paradeis zu vergleichen.63

Ha e német utazó az 1598-ik évi ostrom 
után is jár Váradon, az elébe táruló szomorú 
kép emlékezetébe juttatta volna a költő szavait: 
«Fűit Troja, fűit lllion . . .»

M Röd. jel.
M Böjthe i. Ii.
60 Bölönyi levélt
61 Szamosközy ][. 1 [7.
62 Baranyi levélt.
63 Iraknói V.: A biharni. és nagyv. múzeum kul­

túrái feladatai.

Bulyovszky József dr. polgármester a kö­
vetkező tartalmas és meleg szeretettől áthatott 
beszédet intézett az ünnepekhez.

Mélyen tisztelt barátom !
A kifürkészhetetlen végzet szomorú időt ho­

zott reánk, tisztviselőtársaidra s a városra. 
Megrendült egészséged miatt el kell tőled vál­
nunk szeretet Kartársunk! s okunk volna pa­
naszkodni ezen fájdalmas kényszer miatt, de 
nem tesszük, megnyugszunk a végzetben.

Az elválás nehéz s nem teszem nehezebbé 
j azzal, hogy felsoroljam érdemeidet, ezért rövid 
i leszek. Lesz idő, a midőn az igazságos biró fel- 
I jegyzi a közegészségügy érdekében szerzett ér- 
t demeidet, de ki kell emelnem ezen alkalom- 
: mai is, hogy nagy orvosi tudásod, széles és 
í müveit látóköröd nemcsak az általunk szeretett 
[ közegészségügy hanem a város összes ügyeire 
’ nézve rendkívül áldásos volt. (Úgy van! Úgy 
í van!) Leraktad alapjait a közegészségügy fejlö- 
i désének, sőt építettél is s kijelölted az utat, 
i mely a tetőre vezet s a melyet követni kell. 
’ (Úgy van!)

A törvényhatósági bizottság is ezen véle- 
, ményben volt, amidőn érdemeidet jegyzőkönyvbe 

iktatta s megörökítette. Megbízott engem, hogy 
ezen örökbecsű okmányt neked átadjam tiszt­
társaid élén. Ezen megbízásnak örömmel teszek 
elegei s arra kérlek, hogy e várost és polgárait 
szeresd továbbra is, amint eddig szeretted, min­
ket jó emlékedben tarts meg s ha egészséged 
engedi, ne vond meg tőlünk támogatásodat. 
(Helyeslés). Kívánom, hogy a Mindenható tartson 
meg egészségben s böki ogan láthassad még 

, sokáig e város fejlődését. (Éljenzés.) Isten tart­
son meg kedves barátunk!

Az ünnepelt Hoványi Ferencz dr. a beszéd 
elhangzása után könnyezve szorított kezet tiszt­
viselő társaival s megcsókolta a polgármesteri 
és barátait. Ezután meghatottságtól remegő 
hangon a következőleg válaszolt a polgármes­
ter remek beszédére:

Nagyságos Polgármester ur! 
Kedves barátaim!

\ alóban meglepett ez az óváczió, kitün- 
: teles, melyben Nagyvárad-város a közügy igény- 
: télén napszámosát részesítette. Én csak ver- 
, bunkos voltam s hivó szavamra tekintélyes 
; és lelkes tábor csoportosult a zászló köré, 
• melyet kitűztem, midőn poraiban is áldott jó 
; föipánom: Dory József báró főorvossá kine- 
í vezett Meglepetésemben alig találok szavakat,
■ hogy megköszönjem a kitüntetést. Érdemet 
» nem vindikálok magamnak. Ha a kötelesség- 
; teljesítés érdem, elfogadom; ha érdem az, hogy 
i a kitűzött czélok felé lelkem egész erejével, 
i agyam egész tudásával törekedtem, elfogadom.

Elértem életem utotsó szakához (és itt
■ fájdalmas rezignáczió vesz erőt a szónokon), 

mely hetek s legrosszabb esetben hónapokig 
tarthat. Egész erőmet szenteltem a közegész­
ségügynek. Mint Simeon, mikor meglátta az 
Urat, igy szólt »Most már meghalhatok nyu­
godtan, mert laltalak I ram !« úgy én is nyu­
godtan hajthatom örök álomra fejemet. Lanka­
datlan buzgalommal működjenek kartársaim a 
város javára, mert ha áll, hogy mens s ana 
in corpore s ano, akkor áll az is, hogy csak 
egészséges város fejlődhetik.

A közegészségügy mostoha gyermek volt 
az országban sok ideig. Megvívtam én is a har­
czol itt Nagyyáradon s láttam, hogy pénzkérdés 
az egész; de sokat jövedelmez a befektetés a 
köz javára. Tudással és akarattal szolgáljátok 
a közegészségügyet, mert a tudatlanság s a fu­
karság volt a haladás ellenség s ez ellen küz­
deni kell. (Úgy van.)

Nem tudok úgy válaszolni, ahogy szeret­
nék- A kitüntetés horderejét mélyen érzseni s 
hálámat fejezem ki azért, hogy egy elaggott, 
elnyomorodntt embert ily kitüntetésben része- 

' silettetek. A kötelességtel jesités megjutalmazá- 

sát látom én ebben s legyen ez példa ti ej­
tetek is. Amidőn a független polgárok wy tis?" 
telik meg egy tisztviselő érdemeit, ez ’. r " 
Nektek türelmet a támadásokkal szemben 1'°° 
jetek, mert az igaz érdemet megjutalmazzál- .' 
polgárok.

Őrizzetek meg jó emléketekben s iniioui Fi,,, J'-’lJeieki el a temetésemre.
)

) ÚJDONSÁGOK.
• —

TÁJÉKOZTATÓ.
j Május 26. A pénzügyi bizottság ülése d. u. 3 órakor • 
! városházán. ' ' a

Május 27. Felolvasás a Szacsvay szobor-alap javára 
I Május 27. Rendkívüli közgyűlés a városházán.

Május 28. A sakkor rendkívüli közgyűlése a Széchenyi- 
szálloda emeleti szobájában, délután 5 órakor" 

Junius 3. A régészeti egylet juniálisa a Püspök-fürdőben' 
Junius 4. A lapkiadók orsz. szövetségének választmányi 

ülése. ' 1
Junius í. A kerékpár-egylet amatőr-versenye és biczikli-* 

virágkorzója.
Junius 7. Jogászok tánczmulatsága.
Junius 15. A kath. kör mulatsága a Püspök-fürdőben.

* József loherczeg’ Nagyváradon. 
József ö császári és királyi Fensége a 
honvédség főparancsnoka folyó hó 26-án 
este 9 óra 9 perczkor az érmihályfalvai 
vonalon Nagyváradra érkezik s kíséreté­
vel együtt bibornok püspökünk Ö Emi- 
nencziája vendégeként a bibornoki palo­
tába száll. 27-én délben ő fensége tisz­
teletére ő Erninencziája szükebb körű 
ebédet ad, melyre egy-két egyházi és 
világi nagyobbrészt katonai kitűnőségek 
hivatalosak. A népszerű főherczek folyó 
hó 28-án hajnali 2 óra 38 perczkor fog 
Budapestre utazni Nagyváradról. Ö fensége 
váradi magas látogatása miatt ő Eminen- 
cziája főpásztori útja némi módosítást 
szenvedett az elutazást illetőleg mely azon­
ban a bérmálás kitűzött határidejét nem 
érinti.

A váradi esperes! kerület gyűlése. Teg­
nap tartotta tavaszi gyűlését a váradi alespe- 
resi kerület papsága a várad-olaszii plébánián 
Dénes János tb. kanonok, alesperes elnöklete 
alatt, melyen részt vettek Gdbriely Lajos, Vmcs* 
kies Gyula dr., Dichter Jenő, Gresinczky Antal 
plébánosok. K. Kledorfer Lambert hiteleinző, 
Bázár Gyula hittanán, Kópis József. Pálffy 
Béla, Pákh Emil káplánok. A gyűlést az ola- 
szii plébánia templomban mise előzte meg. A 
gyűlésen a folyó ügyek elintézése után Gre­
sinczky Ant .1 tartott érdekes gazdasági felol­
vasást, majd pedig a jövő jubiláris esztendőnek 
s a magyar királyság s a magyar katholicziz- 
mus kilenczszázados évfordulójának megünnep­
lése került szóba. Gyűlés után a vendégszerető 
házigazda asztalhoz ültette kerületi paptársait. 
Az ebéden, melyen résztvett a központi papság 
javarésze, felköszöntőkben nem volt hiány.

* A kath autonómiai javaslat 
tárgyalásának befejezése. A kath auto-

: nomiai kongresszus 27-es bizottsága ma 
! délután 4 órakor ült össze utoljára a lő- 
’ rendiház üléstermében a tárgyalt javaslat 
. hitelesítésére. A gyűlésen gróf 
i Gyula elnöklete alatt megjelentek a2/-R' 
, bizottság csaknem összes tagjai. IF 
• ványi Gyula előadó beterjeszti a munká- 
I latot, mely a 27-es bizottság javaslatával 
; egyezőnek találtatván, hitelesíttetik. I gi’oii 

Gábor, Timon dr. Györffy. HurtoVi<>,Ul 
Józseí. Saághy Gyula külön vélenmfot 
jelentetlek be. A bizottság erre elhatá­
rozza, hogy a többség által elfogadott 
Szapáry-Hoványi-féle javaslatot a kon-
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gresszus elé terjesztik s az elaboratumot ki- 
gérő ialentés elkészítésével az elnök és 
aZ előadó bízatott meg. Zichy Nándor gr. 
a bizottság nevében köszönetét mond 
Ssapáry Gyula grófnak és Seapáry Gyula 
gróf pedig dr. Moványi Gyula előadónak 
elismerését nyilvánítja és köszönetét mond 
fáradhat lan munkásságáért.

* A kir. tábla épületének kibővítése.
Tegnap érkezett a városhoz a miniszteri leirat 
a kir. Ítélőtábla épülete ügyében. A miniszter j 
beleegyezik abba, hogy a kir. tábla jelenlegi 
épülete bővíttessék ki egy uj szárnyépület hozzá- 
toldása által s a tervezeteket jóváhagyta, csupán 
a tárgyaló termekhez vezető folyosókat találta 
szűköknek. A törvény hatóság azon kérelmét 
azonban, hogy ha a jelenlegi épület kibővítése 
engedélyeztetnék, a városház lekötött telke bo­
csáttassák vissza, — nem teijesiti.

♦ A joghallgatók felolvasása a Szacsvay- 
szűbor alapra. A jogászok serényen készülnék 
a holnapi felolvasó estélyre, melynek egész 
tiszta jövedelmét a Szacsvay szobor-alapra 
adják. — A felolvasó estély úgy látszik igen 
látogatott lesz, erre mutat az, hogy a belépő 
jegyek nagy része már el van adva s hogy 
meghívókat még folyton kérnek. A meghívó 
azonban már elfogyott s miután újakat nyom­
tatni az idő rövidsége miatt már lehetetlen, a 
jogakadémia ifjúsága ez utón hívja meg a vá­
ros egész közönségét. Belépti díj.egy korona. 
Jegyeket este lehet váltani a pénztárnál.

* Hírlapírók ügye. A Vidéki Hírlapírók 
Országos szövetségének nagyváradi fiókja tudva­
levőleg elhatározták, hogy indítványt adnak 
be a Szövetség központi igazgatóságához; zár­
ják ki Sas Edét, a Nagyvárad felelős szerkesz­
tőjét a testület kötelékéből. Sas Ede erre le-
telet irt a Szövetség elnökének, Kulinyi Zsig- > 
mondnak, a Szegedi Napló felelős szerkesztőjé- i
uek. kije'entve, hogy vélekedése szerint a nagy­
váradi újságírók torzsalkodása helyett a sző- í 
vétségnek fontosabb feladatokkal kell foglal- i 
koznia és ezért a testületből kilép. Az elnök- j 
ség most tudtára adta Sas Edének, hogy a ' 
szövetség nagyváradi fiókjának ez indítványát ; 
nem tárgyalta, a kilépést pedig nem vesz j 
tudomásul.

* Vendéglősök kongresszusa Nagy váradon. 
Augusztus havában Nagyváradon fogja tartani 
a vendéglősök, kávésok, czukrászok országos 
egyesülete rendes évi közgyűlését még pedig 
azon alkalomból, hogy a nagyváradi pinczér- 
egylet ekkor tölti be fennállásának 25-ik évét 
s felavatja egyleti házát. Ezt az évfordulót nagy 
ünnepséggel teszik emlékezetessé, az egylet 
zászlójának felavatásával. Mintegy négy ezer 
darab szeget küldtek szét és hihetőleg a ven­
dégek száma ezren felül lesz. Julius hó 30-án 
«őleges értekezletet tart ez ügyben a nagy­
váradi rendezőség, melyre le fog érkezni Gunden 
anos is, az országos egyesület elnöke.

* A magyarosodás örvendetes haladása 
Borzikon. Azon küldöttségek között, amelyek 
a tegnapi napon tisztelegtek agilis tanfelügye­
lőnk Sípos Orbánnál névnapja alkalmából, volt

kis csapat, amely fényes bizonyságot tett 
tnnitónéjuknak kiváló buzgalmáról. A gyermekek 

orzikra valók, oda ahol a magyar szó eddig 
bnieretlen volt, mert lakosai mindannyian ro­
mánok, kik magyarul mit sem tudnak. A gyer­
mekek pedig akik a tanfelügyelőt jöttek üdvö­
zölni, magyarul tették ezt, szép versecskékben 
eJezve ki hálájukat s ragaszkodásukat. Ez a 
leenet mélyen meghatotta a 
^■ndazokat, kik ezen jelenetnél 

gyermekek az üdvözlés után
®t énekeltek a tanfelügyelő kívánságára. Ez a 

PJeladás a magyarosodás felé Borszéky 
ar‘5'Ka tanítónő érdeme, aki három évvel ez­

tanfelügyelőt s 
jelen voltak, 

magvar verse-

előtt került Borz kra s azóta minden erejével 
oda hat, hogy a magyarosodást terjeszsze, ami 
szépen sikerül is. A tanfelügyelő meghatott 
szavakban mondott köszönetét a kiváló megle­
petésért s a gyermekeket megvendégelte. Bizony 
elkelne sok Borszéky Mariska megyénkben.

* Névmagyarosítások. Fischer Sándor b.- 
ujfalui lakos s két-két kiskorú gyermeke Ma­
riska és István nevüket Fenyőre: Kőim Károly 
k.-maijai lak >s frissre és Berger Ignácz és 
fia László cseliai lakosok Kardosra magyaro­
sitolták.

* A pénzügyi bizottság ülése. A pénzügyi 
és gazdasági szakbizottság f. hó 26-án d. u 3 
órakor a fogyasztási adószabályrendelet tárgyá­
ban ülést tart.

* Szép elismerés a debreczeni róni. kath. 
tanitónőkepzőiiek. E fiatal intézet, mely csak 
ezen iskolai évben nyillott meg, működésének 
mar első évében is megfelel a hozzákötött, vá­
rakozásoknak. A napokban Gerevich Emil dr. 
látogatta meg az intézetet a miniszter megbí­
zásából, mint miniszteri biztos. Tizenkét tani-

, tási órát hall.atott végig s a legnagyobb buz- 
gósággai volt rajta. hogy teljes tájékozást sze­
rezzen magának az intézet felszereléséről, a ta­
nítás módjáról s a növendékek előmeneteléről.

( Az előmenetelre vonatkozólag már a növendé- 
\ kék előtt is kijelentette, hogy azzal teljesen 
. meg van elégedve, mert az oly dicséretes, 
J »mintha az imézet legalább is félszázad óta 

működnék.« Egyanezt ismételte a tanári kar 
előtt is a conf rer.lián, melyet a látogatás után 
tartott. Itt egyúttal dicsérte az osztályok el­
helyezését. bútorzatát is, főkép pedig valamennyi 
tanerő tanítási módját s az elért szép ered- 
ményt, úgy az általános ösmeretekben, mint a

; pedagógiában és a művészeti tárgyakban. A mi- 
; niszteri biztos szakavatott megjegyzései a leg- 
I jobb hatást tették a tanári karra, mely bizo- 
'■ nyara ezentúl is megtesz mindent a "legjobb 

eredmény elérésére-.
* Magyar név. Berger Dezső nagyváradi 

illetőségű és lakos nevének Bullára való vál­
toztatását a belügyminiszter megerősítette.

* Szabályrendeletek. A városnak összes 
szabályrendeletei, melyek a százat is megha­
ladják, elkészültek. Az összeállítás nagy mun­
káját Komlóssy József tanácsos végezte, csak 
azután legyen a ki arra hivatkozni is tudjon, 
vagy alkalmazza is azokat.

* Séta-hangverseny a Sport-téren. Hol­
nap szombaton délután a Rhédey-kerti Sport­
tér élénk és mozgalmas képet fog nyújtani. Ek­
kor tartja ugyanis a 37. gy. ezred zenekara 
immár oly népszerűvé vált szombati sétahang­
versenyét. Kezdete d. u. 5 órakor. A pavilion 
előtti terraszon teljes vendéglői kiszolgálás. 
Belépti dij 20 kr:

Műsor. 1. Schulz: Vadászünnep, Induló. 
2. Zihrer: Nemes ifjak. Valzer. 3. Nissler; Dal a 
Sakkingdni trompitásból. 4. Hrimmaly: Az elve­
szett herczeg. Opera ourtue. 5. Held: Fecskék, 
Valzer. ti. Palis: Fliegende Bieder, egyveleg. 7. I. 
Fiala: Fritze. Polka. 8. Ziehrer: Mindig vígan, Ga­
lopp. 9. Limann: A vig fiuk, Induló.

* Szdágyi Sándor utóda. A budapesti egye­
temi könyvtár igazgatói állására több, mint 
tizenkét pályázat érkezeit. Hír szerint a köz­
oktatásügyi miniszter már döntött és választása a 
kolozsvári egyetemi könyvtár igazgatójára esett. 
Nem tudjuk, mennyire hiteles e hir, melyet egy 
fővárosi újságból veszünk át. Ha igaz, minden­
esetre sajátságos dolog, hogy Pázmány Péter 
egyetemén a volt pálosok és jezsuiták könyv­
tárának igazgatói csak protestánsok lehetnek.

* Átalakítási munkálatok a főposta épü­
leten. Vettük a következőket: Van szerencsém 
az érdekeltek tudomására adni, hogy a nagy­
váradi m. kir. államépitészeti hivatal a nagy­
váradi m. kir. posta- és távirdaigazgatósági 
épületben szükséges átalakítási munkálatokra 
pályázatot hirdet. A szóban levő átalakítási 
munkálatok 1178 frl 30 kr.-bau vannak elő­
irányozva. A zárt ajánlati versenytárgyalás a 
nagyváradi m. kir. államépitészeti hivatal he­
lyiségeké:. a f 1899 évi junius hó 2-án d. e. 

10 órakor fog megtartatni. Egyben megjegyez­
zük. hogy a fent említett átalakítási munká­
latokra vonatkozó műszaki művelet és részle­
tes feltételek a nevezett m. kir. államépitészeti 
hivatalnál a rendes hivatalos órákban megte­
kinthetők. Nagyvárad, 1899 május 25. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara, Janky 
József elnök. Dr. Sarkadi Lajos titkár.

* Egy párbajozó nyilatkozata. Gallovich 
Jenő volt nagyváradi hírlapíró párbajai isme­
retesek az országban mindenütt. Egy tuczat 
párbajt vívott meg már mikor a debreczeni 
törvényszék két évi államfogházra ítélte, 
amelyet a felsőbb bíróságok egy esztendőre 
szállítottak le. Ezt a büntetést most tölti Gal­
lovich Jenő, akit egyik újságíró társa meginter- 
wievolt a párbajokra vonatkozólag. Gallovich 
Jenő a következő véleményadással felelt:

Sohasem fogok semminemű okot adni 
senkinek sem arra, hogy pisztolylyal vagy 
karddal támadjam meg. A ki ok nélkül sért, 
az vagy bolond, vagy krakéíer. Ezek ellen 
pedig védheti mindenki magát. A bolondot 
elzárják az őrültek házába. A krakélert 
diszkvalifikálja a saját krakélersége.

Gallovich Jenő. 
hírlapíró,

egy évre elitéit állam fogoly.

* V illamos c.solnakok a lagúnákon. Vége 
az égszinü lagúnák poézisének ! A prózai kor­
szellem már azokra a kedves, andalítóan ringó 
sajkára is ráteszi profán kezét, melyek a világ 
minden tájékáról a lagúnákra özönlő szerelmes 
párok előtt oly kedvesek valának. Mint ugyanis 
egy velenczei távirat jelenti, Vélenczében egy 
társaság alakult, mely a lagúnákat villamos 
csolnakokkal fogja bejáratni. A gondolierik kö­
zölt e miatt nagy izgalom tört ki, miután 
kenyerüket féltik a villamosoktól. Az ügyel már 
a városi képviselőtestületben is szóba hozták. 
A polgármester ez alkalommal kijelentette,hogy 
a kor haladásától nem lehet Izárni. A lehetőt 
azonban megteszik a gondolierik érdekében. Sze­
gény gondolierik 1 beállhatnak majd villamos 
csolnak-vezetőnek !

* Katonazene. Kedvező idő esetén ma este 
6—-7 óra között a Széchenyi-téren a 37. gy. ez­
red zenekara játszik.

* Bő Isten-áldás. A Salgó-Tarjánhoz tar­
tozó bányatelepen, Inaszón, mint levelezőnk 
írja, folyó hó 21-én egy oda való lakos felesége, 
Vetersek Julia, alig egy óra lefolyása alatt négy­
egészséges gyermeknek, két fiúnak és két leány­
nak adott életet. A kis társaság tagjait a szent 
keresztségben Pál, Juli, János és Ilona nevekkel 
különböztették meg egymástól. A körülmények­
hez képest az anya állapota is kielégítőnek 
mondható.

* Nuncziatura Chinában. Mint a Daily 
Chronicle-nak Rómából telegrafálják, a Vatikán 
már megállapodott a csung-li-yamennel abban, 
hogy Pekingben nunciaturát fog állítani. Ez a 
diplomáciái intézkedés különben csak természe­
tes következménye annak, hogy a keresztény­
vallást Chinában is elismerték.

EGYESÜLETEK.
Elnökválasztás a sakkörben. Szász 

Ágoston halálával a nagyváradi sakkor elnöki 
széke üresen maradt. Ennek betöltése végett 
Iloványi Gyula dr. alelnök rendkívüli közgyű­
lést hivott egybe, mely f. hó 28-án, azaz vasár­
nap délután 5 órakor lesz megtartva a Széchényi 
szálloda belső éttermében. Az elnöki állásra a 
közóhaj Hoványi Gyula dr. alelnököt szándékozik 
emelni, kinek a sakkör megalapítása és vezetése 
körül nagy érdemei vannak. Ebben az esetben 
az alelnöki állás is megüresednék, melyre a több­
ség Huzella Gyula igazgató tanácsi tagot 
óhajtja, az ekként megüresedett igazgató tanácsi 
tagsági helyre pedig Elatthy Miklóst.

IRODALOM.
Változások küszöbén. Sz «ezialpolitikai 

tanulmányok Bornál Istvántól II. kiadás. Buda­
pest. Hornyánszky Viktor könyvkereskedése. Mi-



6 TISZÁN TU L (118. sz.) 1899. május 26.

kor e mű pár évvel ezelőtt megjelent s a 
soczialpolitikai reformoknak, a közállapotok 
megújulásának szükségét hangoztatta, aránylag 
kevesen értették meg. Magyarország annyira el 
volt merülve a saját maga által csinált ellen­
tétekbe, hogy nem maradt ideje azokkal a 
problémákkal bőven és rokonszenvesen foglal­
kozni, melyek hivatvák arra, hogy a jövő irá­
nyát megszabják. Azonban az alföldi szocziális 
mozgalmak s a társadalmi kérdéseknek minden 
irányú előtérbe nyomulása a struccmadár po­
litikáját lehetetlenné tette. Szembe kell nézni 
azokkal a problémákkal, melyek elől z ideig 
kitértünk, sőt a melyeknek létüket is tagadtuk. 
E tekintetben igyekezik hű útmutató lenni a 
munka, a melynek időszerűségét tagadni alig 
lehet. Ara 60 kr.

j

ZENE és MŰVÉSZÉT. j
— I

A Nemzeti Szalon kiállítása. Még be 
sem zárták a Műcsarnok kapuit, a magyar kép­
zőművészeti társulat tavaszi tárlatában még 
módjában van a közönségnek gyönyörködni és 
már is megnyílt a magyar »Salon de refuses«, 
a Nemzeti Szalon nagy képtárlata Az a fiatal 
és agilis egyesület az idén először rendezett > 
nagyobb szabású tárlatot, a melyen azonban j 
nem csak ifjú és el nem ismert tehetségesek, . 
de neves és elismert művészek is jeles alkotá- ; 
sokkal vettek részt. A megnyitás egész csönd- i 
ben történt. Wlassics n inisztert várták ugyan, I 
de nem jelent meg.

i I

TÄNUGY
Pálya zat alapítványi helyekre a j 

Ferencz Jőzsef-nevelőintézetben. A l e- i 
rencz József nevelőintézetben a jövő tanévtől j 
kezdődőleg két alapítványi hely jön üresedésbe. ; 
Az egyikét Ö Felsége alapította s ez teljesen 
ingyenes hely, mig a másik hely félingyenes. Az ‘ 
ő Felsége által alapított helyre pályázhat bár- ■ 
mily felekezetű tanuló, mig a félingyenes helyre, ' 
melyet a tápintézeti alapból alakítottak, csak ’ 
róm. kath. tanulók pályázhatnak. A pályázati ( 
kérvényeket junius hó 30-ig kell beadni és pe- ■ 
dig az ingyenes helyért ő Felségéhez, a félin­
gyenes helyért a közoktatásügyi miniszterhez. 
A pályázati egyéb feltételeket a hivatalos lap í 
tegnapi száma közli. ’

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: A baba először.
Szombat: A baba.

,, , d. u. Egii katona története. i Vasárnap: esle A baba
__

Himfy dalai.
Bérezik Árpád bájos vigjátékát másodszor 

adták tegnap este a színkörben meglehetősen 
kevés hallgatóság előtt, a mit talán az eső oko- I 
zott. Mert az eső szakadt s vitt olyan zúgást, 
kopogást a fabódé tetején, hogy a szereplők , 
minden igyekezete kárbaveszett, hogy megértés- ' 
sék magukat. A közönség türelmesen nézte . 
végig — a pantomimikát. i

A baba. Audrau E. mester remek 4 > 
felvonásos operettje kerül ma este színre. A . 
társulat napok óta készül már, hogy ezen ope- l 
rett újdonságot méltó képen mutassa be. Fellép 
benne csaknem az egész operettszemélyzet: 
Székely Irén, Nyarai Antal, Perényi Margit, 
K. Árpást Kata, Fehér József, stb. A szerzőnek 
szerdán került színre a Népszínházban loledad j 
czimü 3 felvonásos spanyol tárgyú opereltej | 
általános tetszést keltve. *

Küry Klára bosszuja.
Budapest, május ?5.

— Saját tudósítónktól. —

A Népszínház aranyos Küry-je ma szüne­
tet rendezett.

A Toledad-ban Audrau 3 felvonásos ope­
rettjének tegnapi premierjén a hevesvérű spa­
nyol énekesnőt Toledad-ot játszotta s egy asz­
talról kellett leugrama előadás közben. Toledod 
a hevesvérű—gitána — oly hevesen ugrott le az 
asztalról, hogy lába megrándult. Heves fájdal­
mak gyötörték e miatt a dívát, ma pedig az 
előadás kezdete előtt annyira rosszul lelt, hogy 
8 órakor elájult. A közönséget Szirmai Ferencz 
Lombard Gaszton báró maszkjában jött ki fel­
világosítani az esetről, hogy e miatt az elő­
adás is elmarad.

A közönség zúgolódni kezdett e miatt, 
mert gyanított valamit, mert végre is az át­
nyújtott jegyek ellenében a pénztárnál vissza­
kapta pénzét. Utóbb azután az előadás elma­
radásának oka felől égé zen más verzió kezdett 
keringeni, mely a bosszús közönség előtt is 
sokkal valószínűbbnek is látszott.

E verzió szerint egy fővárosi lap Küry 
Klára játékáról Toledad szerepében csufondá- 
rosan irt s Küry ellenségei, mikor a diva a 
színházba jött, a színházi foyerban fenhangon 
olvasgatták a csufondáros kritikát. Erre a diva 
annyira dühbe jött, hogy az igazgató kérelme 
daczára kijelentette, hogy nem lép fel s bete­
gét jelentett s betegségének okául a láb- 
ficzamodást mondotta.

Az igazgatóság erre a Falu rosszát akarta 
elővétetni, de a szereplők nem voltak mind 
együtt.

Budapest, május 25. (Saját tud. táv.) 
A színházi orvos megvizsgálta Küry lábát 
és nem konstatált semmi bajt. Valószínű, 
hogy Küry Klára e miatt megválik a Nép­
színháztól.

'M! REGÉNY-CSARNOK. ÍW

NEM HIÁBA.
Irta: Neidegg, fordította: Szirtes.

Ama beszélgetésből, melyet Leó anyjával 
folytatott, közeledtében egészen véletlenül meg­
ütötte nehány szó a fülét; és e pár szó elég 
volt arra, hogy felköltse gyanúját. Úgy vette 
ki, mintha Leó olyan nyilatkozatot telt volna, 
hogy komoly szerelem esetén attól sem riadna 
vissza, hogy rangján alul nősüljön. Elhitette 
magával, hogy Leó e nyilatkozattal csak elő 
akarta készíteni édesanyját azon határoza­
tára, hogy Starkenbach kisasszonyt megkérj. 
Hogy Ganermann szándékát oly kíméletlenül 
elitélte, csak megerősítette gyanúját. Ette a 
méreg és nem tudta magának megfejteni, hogyan 
szeretheti Leó ezt az alacsony származású, 
azt a szóra sem érdemes izét, ezt a babát 
avval a semmimondó arczczal; hogyan szeret­
heti annyira, hogy családi hagyományait is 
feladja miatta 1 Sokszor mondta az atyja, hogy 
Leó fél demokrata s nem ad semmit rangjára: 
vájjon igazat mondott-e evvel? Hiszen volta- 
képen nem volt az egészhez semmi köze: mi­
törődött ő avval, hogy Leó bátyja kit vesz el ? 
De anyját sajnálta, ha fia magát lealacsonyítanál 
és igazságtalanság lett volna családjával és 
az egész főnemességgel szemben, de végre ön; 
magával szemben is, mert lehetetlen, hogy ilyen 
házasságban boldogságát föllelhesse. Miután már 
eltelt nehány perez és még sem tért vissza, 
szeretett volna mérgében tombolni lábacskáival:

— Azt hiszem, Leó azokat a hölgyeket 
hazáig kiséri, — szólt oda nénjének.

— Miféle hölgyeket ? — kérdezte a grófnő 
gyanútlanul, mert nem figyelte volt meg a 
szembelevő páholyt. — Hiszen dr. Ganer- 
mannal beszél.

— Az egész társaság ott kiment; nem 
szép tőle, hogy azokkal foglalkozik és bennün 
két itt hagy; ha visszajön egy szót sem szólok 
hozzá, nem én, — duzzogta Róza, nem törődve 
nagynénje szemrehányó tekintetével.

Az ajtó kinyílt, Róza örömmel tekintett 
oda, de a várva-várt Leó helyett egy csinos 
fiatal dragonyostiszt lépett be: Heisterberg Egon 
gróf, L:ó első unokatestvére. Igen vTglelkii 
fiatal ember volt, ki unokabátyjával ellentétben 
közkedveltségnek örvendett, annál is inkább 
mert tekintélyes vagyonnal rendelkezett, jóllehet 
távolról sem volt oly gazdag, mint Eggendorf 
ura. Sok anya szánta őt leányának, kevés 
hajadon nem hallgatta volna meg a szép és 
előkelő katonatisztet. Egon gróf mégis olyan 
leányra vetette szemét, a ki őt tekintetre is 
alig méltatta, a ki vajmi ritkán talált számára 
egy-két barátságos szót. Talán épen Rózának 
ezen merevsége vonzotta őt, megmagyarázhatat­
lan lélektani alapon, a leányhoz, mig végre a 
múló hajlandóságból szenvedélyes érzelem vált, 
mely fölötte kizárólag uralkodott.

Rózától fagyosan köszönve, nagynénjétől 
igen szívesen fogadtatva, leült am.ak széke 
mögé.

— Hol van Leó?—kérdezte. — Mintha itt 
láttam volna az imént?

Az időszerűtlen kérdéssel csak növelte 
Róza kedvetlenségéi: — Leó itt volt, csak ke­
vés ideig marad ismerősöknél; hiszen semmi 
sem unalmasabb, mint folyton egy helyen ülni, 
— szólt ingerült hangon.

— Gondolja, herczegnő ? Én azt hiszem, 
ha valakinek jó helye van, nem volna szabad 
azt elhagynia.

— Csak hétköznapi emberek ragadnak, 
mint az osztriga, székükön; a kit mindenütt 
szívesen látnak, bizonyos tekintetben köteles is 
mindenütt világítani.

— Látod, ez neked szól Egon és igen szép 
tőled, hogy hozzánk jöttél világítani, — szólt a 
szives barátságos nagynéni.

A százados a herczegnőre tekintett, de 6 
a szinlapot tanulmányozta, majd körszendét tar­
tott a színházba és úgy tett, mintha a látogató 
számára nem is léteznék.

TÁVIRATOK.
Megvert vivómester

Székes-Fehérvár, máj. 25. (S. t. 1.) 
Székes-Fehérvártt Kükemezey Árpád fő­
városi vivómester szervezett most egy 

i vivóiskolát. Tegnap este amint vívóter­
méből hazafelé ment többed magával. Zoi­
na y Viktor fővárosi vivómester megszó­
lította:

— Jöjj föl a Magyar Királyba beszél­
getni s azután még utánna kiáltotta: Béla 
öcsém is vár!

Kükemezey gyanútlanul ment vele s 
belépve rázárták az ajtót sbelőlről heves 
szóváltás, dulakodás hallatszott, majd az 
ajtó hirtelen kinyílt s azon Kükemezey 
vérző arczczal, revolverrel kezében rohant 
ki. A vizsgálat kiderítette, hogy a Zolnay 
testvérek Kükemezeyt, kik között egy ré­
gebbi kényes természetű családi viszály 
volt, azonnal megrohanták s boxerrel, 
késsel homlokán és fején veszedelmes 
sebet ejtettek rajta, melyeket az orvos 
összevarrt.

A szálló előtt nagy népcsődület tá­
madt a véres dulakodásra.

Bádeni öngyilkos
Budapest, május 25. (Saj. tud. táv-) 

A párisi »Rappel» írja, hogy Baden' gr 
volt osztrák miniszterelnök öngyilkosság1 
kísérletet követett el, mert a galiiziai 
takarékpénztár bukásával két millió lm”

I kot vesztett, melylyel vagyonikig telj1’81 n



899. május 26 T ISZA A T IJ L (118. sz.) 7

tihikrenient. E szenzácziős hírről Becs­
ben mit sem tudnak s óriási feltűnést 
keltett.
A szláv jótékonysági egyesületből.

Berlin, máj 25. A Wolfl-ügynökség- 
nek jelentik I‘étervárról: Minthogy a mi­
niszter nem erősítette meg a szláv jótékony­
sági egyesület uj elnökét. Komarov ezre­
dest, a »Szvet« főszerkesztőjét, az egye­
sület az elnök és az alelnökök választása 
végeit uj gyűlést tartott, a mely azonban 
viharos jelenetek után eredménytelenül 
oszlott fel. (Magy. Táv. Ír.)

Személyi hir.
Athén. május 25. A trónörökös pár 

Velenczén és Frankfurton át Berlinbe 
utazott. (Magy. Táv. Ír.)

A kiegyezés.
Bécs. május 25. A király ma délelőtt 

kihallgatáson fogadta Thun gróf és Széli 
Kálmán miniszterelnököket. Döntés még 
nem történt a kiegyezés kérdésében. Az 
összes magyar1 miniszterek itt maradnak 
még. (Magy. Távir. Ír.)

Kihallgatás.
Bécs, május 25. Ö Felsége ma az 

általános kihallgatások során többek kö­
zött Lobkowitz herczeg hadtestparancs­
nokot és Probszt táborszernagyot fogadta. 
(Magy. Távir. Ír.)

A békekoníerenczia.
Hága, május 25. Vilma királynő ma 

délután Staal orosz nagykövetei fogadta, 
a ki átadta neki a gyémántos Katalin- 
rendet. Azután a királynő és anyja a 
békekonferenczia fődelegátusait fogadta. 
A királynő holnap délelőtt elutazik Há­
gából. (Magy. Távir. Ír.)

Katonai templom Port-Arthnrban.
Pétervár, május 25. Port-Arthurban 

e hő 18-án fölavatták az első katonai 
templomot. (Magy. Távir. Ír.)

Eskütétel.
Bécs, május 25. Schönburg-Harten­

stein Alajos herczeg, Klepsch Eduárd al­
tábornagy titkos tanácsosok és Biegeleben 
báró követ és meghatalmazott miniszter 
ma délelőtt Goluchowszky gróf külügy­
miniszter és Apensperg-Traun gróf főka­
marás közreműködésével letették az esküt 
ö Felsége előtt. Azután Gautsch báró, az 
osztrák főszámvevőszék elnöke tette le az 
esküt Thun gróf miniszterelnök és a fő­
kamarás közreműködésével. (Magyar Táv­
irati ír.)

A Dreyfus ügy
Paris, május 25. A »Petit Bleu« 

szerint Ballot-Beaupré jelentése abban az 
indítványban csúcsosodik ki, hogy az 
ítélet megsemmisítendő és Dreyfus uj hadi­
törvényszék elé állítandó Az »Echo de 
Paris« jelentése szerint Ballot-Beaupré 
kijelentette ennek a lapnak egyik tudósí­
tója előtt, hogy a jelentéséről szóló összes 
híresztelések helytelenek. Még be sem 
tojezle jelentését és egyelőre még csak a 
jelentés elejét adta ál Manau főügyésznek. 
Mornard ügyvéd nem log tudomást sze-

í rezni a jelentésről, a inig nyilvánosan 
1 fel nem olvassák. Ez a felolvasás körül- 
' belül fél ülést lóg igénybe venni. (Magy. 
; Távir. Ír.)

Viktória királynő.
Windsor, máj. 2í. Viktória királynő 

! délután végigkocsizott az ünnepiesen fel- 
I díszített utczákon. miközben mindenütt 
' nagy lelkesedéssel üdvözölték.

Pretoria, máj. 29 (Reuter) A két 
volksraad ma Viktória királynő születés­
napja miatt elnapolta ülését. (Magy. Táv. Ír.)

K i n a
London, május 25. A Túnes-nak 

jelentik Sanghajból tegnapi kelettel: Hang- 
Jut kiküldték Pekingből az alsó-Jang- 
ceking vidékére a helyzet megvizsgálására. 
Küldetésének nyilván az a czélja, hogy 
megvizsgálja azokat a vádakat, a melye­
ket Santung kormányzója, Junszien, Nan­
king alkirálya ellen emeli. Kínába nagy 
reményeket fűznek ehhez a vizsgálathoz. 
(Magy. Táv. Ír.)

KÖZGAZDASÁG.
A cs. kir. szab. Adriai biztosító 

társulat üzleti jelentése, a mely a f. évi áp­
rilis 27-én megtartott közgyűlésen előterjesz­
tett, a következő fontosabb adatokat tartal­
mazza: Az életbiztosítási ágazatban 1898-ik 
évben kötőit biztosítási ügyletek 30.022.054 ko­
rona biztosított tőkére rúgnak s igy a bizto­
sítási átlag 1898 deczember 31-én 193 millió 
korona tőkét és 472.714 korona járadékot tüntet 
ki. A díjbevétel 8,015.166 korona teszen, míg 
halál és elérési esetekben teljesített fizetések 
3.720.572 koronát igényeltek s ezenfelül függő 
károkra 641.338 korona lett tartalékba helyezve. 
Az életbiztosítási díjtartalék immár 49,033.280 
koronára emelkedett. Az elemi (tűz és szállít­
mány) biztosítási ágazatok díjbevétele 15,503.490 
koronát lett ki; viszontbiztosításokra 7,293.538 
korona, kárfizetésekre — a viszontbiztosítókat 
illető rész levonása után — 5,366.476 korona 
fordittatott és ezenfelül függő károkra 882.210 
kor. helyeztetett tartalékba, A tüzbiztositási 
díjtartalék a folyó évben is szaporítva lön és 
pedig nem csak a több díjbevétellel arányban, 
hanem százalék tekintetében is, mely tartalék, 
a visszbiztositók részének levonása után a 
tüzbiztositási ágazatban 4 millió 601.876 
koronát, a szállítmány biztosítási ágazatban 
181.934 koronát teszen. Az 1898-ik év az elemi 
biztosítási ágazatokban még kedvezőtlenebb 
volt az előzőnél, mindazonáltal a mérleg vég­
eredménye az egyhegyüjlött jelentékeny tarta­
lékok kamatai és az életbiztosítási üzlet ked­
vező eredményének segítségével kielégítő. 
400.000 korona levonása után, mely összeg 
egy nj tartalékalap (kamatiák sülyedése ellen) 
létesítésére fordittatott és további 80.000 korona 
levonása után, mely az 1899. évben fizetendő 
adókra helyeztetett tartalékba és az 1897-iki 
év 11.240 korona nyeremény álhozatúnak hoz­
záadásával, 821.158 korona felesleg mutatkozik. 
Ezen összegből az alapszabályszerü levonások 
keresztülvitele után ép úgy mint a múlt évben, 
részvényenkint 150 korona osztalék került el­
oszlás alá. A társulat tartalékai 1898. évben 
3,885.836 koronával emelkedtek és az előttünk 
fekvő mérleg szerint 58,293.860 koronát teszen, 
amelyből 50.297.690 korona díjtartalékul (tisz­
tán, tehát a visszbiztositási rész levonásával!, 
6,096.686 korona nyereménytartalékul és 
1,899.484 korona árfolyam ingadozási tartalé­
kul szolgál.

Ebtenyésztési kiállítás. Az Országos 
Ebtenyésztési Egyesület, mely nem régen ala­
kult, a szegedi országos mezőgazdasági kiállítás 
keretében egy tisztán magyar jellegű ebkiállUást 
rendez. A kiállítás ideje szeptember 3 és 4 
napja. Czélja: a speczialis hazai ebfajlák te- 
nyészanyagának bemutatása és serkentés a te­
nyésztés felkarolására. Térdij: nagy fajtáért

3 írt, kisfajtáért 2 írt. Az egyesület tagjai 1 
korona kedvezményben részesülnek ebenként, 
Az Országos Eblenyésztési Egylet felhívja a 
közönséget s különösen a hazai ebfajlák tulaj­
donosait, hogy ne kicsinyeljék az ebtenyésztést, 
mert a tisztavérü ebekért igen szép árakat 
lehet elérni, ha tehát tenyészanyagaikat felhoz­
ták Szegedre, olyan tenyésztési ágra hívják fel 
a figyelmet, amely igen számottevő jövedelmi 
forrású válhalik. Részletes felvilágitással kész­
séggel szolgál Buzza Géza Félix (Budapest 
Kerepesi-ut 22.) A szegedi ebkiállilásra eddig 
következők jelentettek be ebeket: báró Horn 
Frigyes 20—30 foxterriért, Fónagy József po­
inter irisch és angol etettereket, Qodzen Elek 
pointereket, Buzza Géza 7 tacskót, Kosztics L.
12 hajló tacskót. Graus Géza angol etettereket, 
dr. Mika Károly Hajós Jenő foxterrierreket 

j stb. Az első magyar ebkiállitás auspiciutnai 
’ tehát igen kedvezők.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, május 25.
Az irányzat nyugodt.

• Osztrák hitel — — — — — — — 357.80
Magyar hitel — — — — — — — 887'50
Allamvasut— — — — — — — — 861.—

í Rimamurányi — — — — — — — 311.—
| Magyar jelzálog — — — — — - _ 242.50
; Salgótarjáni — — _ 636.
' Wagon-kölcsön — — — — — — - 823.—

Villamosvasút — — — — — - ',15.—
1 Magyar leszámítok» — — — — - 358.25

Iparbank — — — — — — — 104.25
Budapest közüli — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — ■ — — — — 101.50
Déli vasút — — — — — — — 178.—

Az irányzat nyugodt.
Bécs, május 25.

Osztr. hitel — — — — — — — 358 60
Magyar hitel - — — — — — — 889.
Allamvasut — — — — — — — 859.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. május 25-én.

Magyar aranyjáradék 4,Jo — — — — — 119.50 
Magyar koronajáradék — — — — — — 96 90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°<',o — — 1.21.— 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/ou'» — — 101.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 120.75
Magyar földtehermentesitési kötvény 4t)/o — — 9.75

j talmérési jog megváltási kötvény — — — 100.10
‘ Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — — 160.75 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.20
Osztrák járadék aranyban — — — — — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — — 100.25

. Osztrák államsorsjegyek — — — — — 13950
j Osztrák magyar bankrészvény — — — — 918.—
i Magyar hitelbankrészvény — — — — — 388.50
. Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 358.30

Párisi vista — — — — — — — — — 47.80
I 20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 9.55
I Németbirodalmi márka — — — — — — 58.92'/,
í London vista — — — — — — — — 120'50

20 márkás arany — — — — — — — 11.78

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
I ___________________________________
i Evadbérlet 24. szám. Kisbériét 4. szám.
j Páratlan. Páratlan.

Ma pénteken, 1800. május 20-án
; kolozsvári országos nemzeti színház, személyzetével:

A B A B A.
> Nagy operetté 4 felvonásban. Irta: Ordonneau M. Zené- 
| jét irta: Audrau E.
1 ......................................................
I Hely árak: Alsó páholy 4 forint, felső páholy 
, 3 forint. Támlásszék 1—Vili, sorig 1 forint. IX—XI sorig

80 krajezár. Zártszék I.. II. és III. sor 60 krajezár. Első 
emelet. I. sor 50 krajezár. második sortól 40 krajezár. 
földszinti állóhely 40 krajezár. Katona- és diákjegy a föld­
szinten 30 krajezár. Közép karzat 30 krajezár. Oldal: 

karzat 20 krajezár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

i Kezdete fél 8, vége 10 óra után
Holnap szombaton. 1899. május 27-én

ABABA
i
| Nagy «»perelte 1 felvonásban. Iria: 0-.l<>;u>>an. Zenéjét 
í Audrau E.

I» r. V IJ C S K I c s í; y u l a.



Föxárószámla (A)

Cs. kir. szab. Adriai Biztosi tó-Társulat
Az. I»»* inHUiir 1-161 81«lg ———m5M2E££2S

KIADÁS
Esetteket biitositksok in jiridékokért:

1. Haláteneti és vegyes biztosításokért
le: a viszontbiztosítók hányada— _ —

2. Életeseti biztosításokért . . — — _
le : a viszontbiztosítók hanyada _ — _

3. Életjáradekokért ... — — <t— — - —
le: a viszontbiztosítók hányada _ —

Kötvényvisszaváltásokért „
le; a viszontbiztosítók hányada _ _ ...

üzleti költségek (a viszontbiztosítók által fizetett 
költségek levonásával):

1. Szervezési költségek 1 (teljesen a folyó evet
2. UzletszerzéBi költségek / terhelik)
3. Igazgatási költségek — — — — —
4. Rehajtási jutalékok ... — — — — — -
5. Orvosi dijak— .................... — — — — —
6. Adók, illetékek és bélyegköltségek ... — ... 

Leírások és egyéb kiadások
1. Leírások .

Szervezési költségekre l (t
Űzletszerzési költségekre /
Ingatlanokra .................- -
Leltárra (teljesen leírva)
Behajthatatlan követelés kre

., Különféle kiadások ... — --
g) l.gyéb leírások __ ............ — — — —

2. AHol. amveszteség értékpapírokon:
a) ténvjeges ... — — — — — — — —
b) könyv szerint — — — — - —

3. Árfolyamveszteség valutákon— — — —
A nyeremény jogosult biztosit, illető nyereményrész 
Függő károk tartaléka :

1. Ilalálescti és vegyes biztosításokért:
a folyó évben bekövetkezett károkért — — — 
le: a viszon.biztosítók hányada — — — 
előző években bekövetkezett károkért— — — 
le : a viszontbiztosítok hanyada .. — — —

2. Életeseti biztosításokért:
a folyó évben bekövet ke ett károkért — — — 
le : a viszontbiztosítók hányada ... — — — 
előző években bekövetkezett Károkért — — — 
le : a viszontbiztosítók hányada --------— —

Tartalékok állása az év végén :
1. Díjtartalékok:

a) Haláleseti és vegyes biztosításokért — — 
mtbiztositók hányada — — — —

koronakorona hl.

632,294
3

403,757

b)

d)

44 
92

82
18
76

6.925,636
668,845

19.515.959
1.873.127

228.290

6.256,791 10

679,233! 94

41.617,877
1.800.000:

647.015
1.468,671

korona •hl.

hányada —

Összesen--------

korona

A Életosztáb?
korona

08
52

3. Fizetett adók, illetékek es bélyegköltségek — 
Adótartalék .......... ...

Leírások és egyéb kiadások •
1. Leírások:

Üzleti költségek (a viszont biztosítók által űzetett 
kólti-egch. levonásával) — — — — —

1. Jutalékok :
a Tűzbiztosításokért ... — — — — —
b) Szállítmánybiztosításokért — — — — —

Összesen

esr.k őrölt mii vo’oteh ról.

KIADÁS : 
kifizetett károk a kárbecslés ki

BEVÉTEL:
Áthozott tartalékok :

1. Díjtartalék l (viszontbiztosítások levonó-
2 Diiáthozat f sávul)
3. Érvényesítések és visszaváltások tartaléka
4. Nyereségtartalék — ... — __ — — ...
5. Rendelkezésre álló tartalék ... _
6 Árfolyamingadozási tartalék . — — —

Függő károk tartaléka 1897-ből (a viszontbiztosítások 
levonásával)-.. — — — — — — — —

Díjbevétel:
1. Haláleset! és vegyes biztosításokért 

le : viszontbiztosítások dijai
2. Életeseti biztosításokért

le: viszontbiztosítások dijai
3. Életjáradekokért__ — —

le : viszontbiztosítások dijai
Elhelyezett tőkék jövedelme:

1. Folyó-számla kamatok __
2. Kötvény kölcsönök kamatjai
3. Jelzálogkölcsönök kamatjai ..
4. Állam- es egyéb értékpapírok kamatjai ....
5. Ingatlanok tiszta jövedelme_  — — —

le: a terhek kamatjai — — —
Egyéb bevételek :

1. kötvény illetékek ... — — —
2. Árfolyamnyereség értékpapírokon

«) tényleg bevételezve — __ _ 
L) könyv szerint — __ —. —

3. Árfolyamnyereség valutákon —
1. Egyéb bevételek.-

Fözárőszámla (B)

BEVETEL:
Áthozott tartalékok :

1. Díjtartalékok •
a) Tűzbiztosításokért __ __
b) Szállítmánybiztosításokért

2. Nyereségtartalék ... __ __
3. Bendeh;ezésro álló tartalék__
4. Árfolyamingadozási tartalék__

Kártartalek a viszontbiztosítókra eső rész levő 
násával:
a) Tűzkárokért__________
b) Szállitmánykárokért ...

Díjbevételek a törlések levonásával:
1. Tüzbiztositási dijak.................

le: viszontbiztosítások dijai _
2. Szállítmány biztosítási dijak __

le : viszontbiztosítások dijai__
Elhelyezett tókék jövedelme:

1. íh elintézeteknél cs takarékpénztáraknál lété- 
temenye. ett tökék és váltók kamatjai —

2. Zálogkölcsönök kamatjai — — — —.
3. J/iizálogkölcsÖnök kamatjai— — — ...
4. Állam-es egyéb értékpapírok kamatjai és

5. Ingatlanok tiszta jövedelme 
le: a terhek kamatjai 

Kii tildéié bevételek :
1. Köt vén .illetékek:

a; T i i z b i z t o «i t á sokért
V Szállihránybiztosításokért

2. Árfolyamnyereség értékpapírokon:
3, tényleg bevételezve _ ____ _
b) .ónyv szerint........... ........ ........ —

3. Árfolyamnyereség valutákon  —
4. Egyéb bevételek __ ... .......... — ,

Áthozott nyereség az életbiztosítások fö záró-szám

VAGYON.
Ingatlanok Budapesten. Triesztben, 

Pécsben és Milanóban ...
Értékpapírok .................. — —
Fenti értékpapírok 1898 deczember 

;;i-ig járó kamatjai — — —
Jel álog-köl s< n >k ... —. —
11 iszonelvozoti járadékok és tőkék

más biztositó-társasa-
poknáL... — — .........— ............

í< donféle ügynökségek ................
Követelések a társaság központ 

vezetőségénél (folyósa. egyéni.

- . nem ti desztett jutalékek és 
szervezési költségek — —

3,065

7.339,782

korona jfil.

2 345.141!
312.690
. 10.716

OOO
364,714

2,542

9(i

34

18
24

korona korona

2 382,4511 90

708,716 34

868 i’d 
458,7()('i 

55,508!
h

14

219,653 2b

18.’.91!
1.560,531:

219.653

111,587)

838,3461 0 5

8.209,951 80

46.306
1133,

66
3 í

342,155 ">•'

26,2 98 46 415,893 98

817,162
8.467

21
825,629 GS

ÍV? ÓH

38.6

10!

5,13(

mák)

467,193 44
35,3041 —

78,7í 82

24,195; 0

32.370,0'

7.161,377

3.4 ‘2,340'

403,1s.1 .

. ..aváltások tartaléka ....
diitására szolgáló díjtartalékitláb le

2. Dijátvitelek :
a) Haláleseti es .egyes biztosításokért — 
le:.a viszontbiztosítók hányada ... — —
b) Életeseti biztosításokért .... — — —
le : a viszontbiztosítók hányada — — — 
Nyereségtartalék... — — — — — —

4. Rendelkezésre álló tartalék — — — —
5. Árfolyamingadozási tartalék — — — —

Nyereség, mely a (B) fö-zarószámlára vitetik at

b) Ingatlanokra ... .
c) Leltárra (teljesen leirv
d) Behajthatatlan követelésekre —
ej Egyéb leírások ..................  —

2. Árfolyamveszteség értékpapírokon :
a) tényleges... — — — —
b) . könyv szerint............  —

3. Árfolyamveszteség valutákon
'iiggö károk tartaléka :

1. Tűzkárokért :
a folyó évben bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztosítók hányada ........
clózö években bekövetkezett károkért 
le: a viszontbiztosítók hányada ...

2. Szállitmánykárokért :
a folyó évben bekövetkezett károkért 
le : a viszontbiztosítók hányada ... 
elözó években bekövetkezett karokért 
le : a viszontbiztosítók hányada —

Tartalékok :
1. Dijtarta'ékok :
a Tűzbiztosításokért ... .. —
le: a viszontbiztosítók hányada

b) Szállitmánybizt'állásokért _.
le : a viszontbiztosítók hányada

2. Nyereségtartalék ............
3. Ih ndelkezésre álló tartalék
4. Árfolyamingadozási tartalék

1898-ban ...

Összesen_____

ámláfc <Sá3 deczember 31-en

Árfolyamingadozási tartalék ..

A kamatláb leszállitá.-ára szolgáló

úlottakat illet • nyeremény­
midiin záros ’áinla s/* rmt ... 
• társaságok követelései ...

1.800,000
647.015 80

1.334.107 26
43.118.853 96

400.000

VAGYON:
Részvényesek váltói... ... — ... 
Készpénz Triesztben és a képvi- 

égoknél - — --
Hitelintézetek-, takarekpénztarak- 

. s bankároknál elhelyezett tők<- 
! i:<>k Triesztben és Milánói an
Értei papírok — — .................... -
1-': nt értékpapírok 1898 deczem- 

be.' 31-ig járó kamatjai — — 
; lt-'k és utalványok tárczája — 

.■ . nők értékpapírokra .. ....
■ élesek másbizt -társaságoknál
■ihíle ügynökségek ... — 
nlcle ad sok ... ... — 
nem törlesztett jutalékok

evekben esedékes d:

A társulat fennállási óta, azaz IS38 mniu.; deczember 30 ir károS feleben
Henrik vezérigazgató. Párisi Kalli r* br \;ir .* ir. v • ' ■ >'u..
A magrari>r>Qági <..‘ztály : Budapeat, IV., Vac.-.i utcsa 9.. tarsalat har-han. . > P Imám

214,312.799

. in le

25 forintot.
Alberti 
titkár.y

Részletes mérlegek gnél kaphatók. Ugyanott mindennemű felv 
vitások a „Deli” jég- é> viszontbiztosiié'-lá 
ozőbb föltételek mellett fölvételnek.

651,173
400 0801 66 
125,493. 86 
61,261' ' ,

6.360

134,564
69,859

431,889
70,821

102.94?

82

34

4

1.238,00- 7<-
101.Sób 7?

605,653 34

291,190 96
400,0001 —

1.817,747

43.518,853

20

,276 10 1.9 95,023 j 30 
1.800.006 í — j

49.395,000 J

391,5:

Nyereség- ób neszíeséosi?..-

korona korona korona

10.537,785
5.653.' <2

851,366
4.884,642

482,835 ,367 47

1.255,019 i
12,026 i 1/267,046

719,49.

19,698

62,624

639.599 
80,000

ileumi alap tisztviselők leányai* 
i t- it isára .

4.601,877

181,935

B) Elemé osaiáiy

Az

7-ról áthozott nyereség 
üzletév nyeresége—

tátteni Dr. Alber Ágost báró 
.József ráczalmási Frigyessi Adón

anuc inmi
TEHER :

ptöke — — -
■ reség-fartaléktőke

'biztosítások dii tartaléka ..
’litmáiiy biztosítások dijtartaléka
■ ■'■.'< tűzkárok tartaléka

. gl» szállítmány karok tartaléka 
ulati ti-zt\; el< k takarék- és

korona fii

4.860,000, Alá
Nv(

291.697 62 Rci
Árit

4.2«l8.eeß 40 Tű •
58«'.6í'c 1 — -

8.4 1,094 - 1-
1 Fü.

35.365 8 A t
968,1 '7:>O el
1.04,49 í • Jnl

1 0* 2 ■ n
2 226,:í59 28 ! '• i z

311 711 •. 2 • : •
1 ÁŰ

— 1 —. í’ •, 1
— 1 —

í 23.K 1S6Í3 Az

igazgatóság : Klans

osztály (folyószámla egyenleg« 
i.nféle hitelezők —

508,660

123,804

171,146

■8,GÓC

4.783,81

.682,08

<'s (let-, tiiz-o szHlIitii>:iiiy.liizto-it.i"'<<l'
..Nemzetközi baleset-bizto-ito túr*a-asf

Adriai hí*1

A biharniogyei főügyncik>i'g Itiliüriiiejiyei TaUHrékpínztár. I'letacliltackci- i, rács Hoi'ik'I. I.lk

Nyoma' :t iaptu ajdo? os: 8z-entLászló-nyomda t. .. nyindája;.an N';


